

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
protoиерея Тимофея Анатольевича Фетисова
«Теоцентрическое правосознание: междисциплинарный дискурс богословия и
философии права», представленной на соискание ученой степени доктора
богословия

В течении последнего десятилетия в религиозно-философской, философско-правовой, политологической, юридической литературе уделяется все большее внимание изучению духовно-ценостных аспектов правового регулирования в качестве необходимого компонента решения ряда сложных проблем формирования правосознания, правовой культуры, правового воспитания, изучения правомерного и противоправного поведения, исследования различных аспектов правоприменения.

Разработка теоретических концепций, которые бы в полной мере учли духовно-нравственные основания государства и права является необходимым этапом формирования и развития современной социально-политической мысли, в которой важное место должно быть отведено политической и правовой теологии. В условиях формирования нового миропорядка, это имеет особую актуальность и для российской государственности, которой брошен серьезный экзистенциальный вызов со стороны секулярного западного либерализма, ориентированного на разрушение традиционных основ христианской цивилизации.

Представляется, что существенным вкладом в процесс создания одной из таких концепций является предложенная автором концептуально-теологическая, религиозно-философская парадигма теоцентрического понимания государства и права. В ее границах особенно явной становится модель онтологической ценности права. Заслуживает также особого внимания научно-методологическая новизна самого междисциплинарного подхода, который применил автор в отношении такого важнейшего элемента правовой системы как правосознание. Нельзя не согласиться с protoиереем Тимофеем Фетисовым, который исходит в своей работе из первого положения выносимого на защиту, что рассмотрение в контексте библейского теоцентризма феноменов права и государства предоставляет обширный потенциал философско-теологического постижения: «Осознание права через категорию правды Божией обнаруживает его экзистенциальную глубину, метафизическую цель и смысл, недостижимые при позитивистском понимании» (с.18 Автореферата).

Диссертационное исследование protoиерея Тимофея Анатольевича Фетисова носит комплексный, многоплановый характер, подвергая рассмотрению ценность права с различных теологических, методологических, философских и теоретико-правовых позиций. Автор объединил в своей работе и богословский, и философско-правовой, и аксиологический, и научно-методологический, и нормативно-практический контексты, включающие рассмотрение метафизических, духовных, социокультурных факторов в

процессах формирования правового сознания. В процессе научного осмыслиения перспектив совершенствования отечественной политики-правовой системы, предложенное исследование религиозно-ценностных оснований права и государства может послужить хорошим методологическим ориентиром.

Следует поддержать автора в вопросах актуальности темы исследования, формулировании объекта, предмета исследования, задач и признаков новизны. Заслуживает внимания то обстоятельство, что автор эффективно применил теологический метод в своем исследовании, использовав в ходе междисциплинарного исследования не только богословский, но и современный философско-научный инструментарий, что позволило ему достоверно раскрыть в положениях, выносимых на защиту, понятие и основные характеристики теоцентрической модели правосознания.

Обобщая вышесказанное, можно заключить, что диссертация рассматриваемого автора автореферата обладает необходимой научной ценностью и удовлетворяет всем необходимым квалификационным принципам, что позволяет считать протоиерея Тимофея Фетисова достойным присуждения ученой степени доктора богословия.

профессор Петр Игоревич Касаткин

Доктор философских наук (09.00.13), кандидат политических наук (23.00.04)

Профессор кафедры мировых политических процессов, начальник управления научной политики Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

119454, Москва, пр. Вернадского, 76
тел.: +74952294062
E-mail: kasatkin@inno.mgimo.ru
<https://mgimo.ru/people/kasatkin/>



ПОДПИСЬ

Специалист по категориям

